الوحدة الرابعة

القياس

لاحظ ما يأتي:- 
-  1 متر = 100 سم              ,             - 1 كيلو متر = 1000 متر     

- 1 ديسم = 100 سم              ,             - 1 سم = 10 ملليمترات 

· يستخدم الكيلو متر لقياس المسافات الكبيرة (بين البلاد) 

· يستخدم المتر لقياس المسافات التي تري نهايتها بالعين مثل المسافة بين عمارتين أو عرض الشارع. 
· يستخدم السنتيمتر لقياس المسافات الصغيرة مثل طول كراس أو طول قلم.
· يستخدم المليمتر لقياس الأطوال الصغيرة جداًَ مثل طول نمله أو سمك سلك كهرباء. 
· تمرين1: اكمل ما يأتي: 
7سم =                       مم      7× 10= 70مم
3سم =                       مم  ,   600سم=             متر 

150مم=                     سم ,    3كم    =             متر
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تمرين2: رتب ما يلى تصاعدياً: 

65سم , 70مم ,      متر 
· تمرين3: تخير الوحدة المناسبة لقياس كل مما يأتي. 
1) سمك سلك كهرباء ........         (مم, سم, م)
2) طول حجرة المدرسة .......       (مم, سم, م)

3) طول فناء المدرسة .........       (مم, سم, م)
4) ارتفاع عمود الكهرباء......        (مم, سم, م)
5) سمك لوح زجاج ..........        (مم, سم, م)
6) ارتفاع مبنى سكنى.........        (مم, سم, م)
تذكر وأحفظ ما يأتى:- 

· محيط أى شكل هندسى منتظم عبارة عن مجموع أطوال أضلاع.

· محيط المربع = طول الضلع ×4

· ضلع المربع = محيط المربع ÷4
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محيط المستطيل = (الطول + العرض) ×2
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    محيط المستطيل = الطول+ العرض 
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طول المستطيل =      المحيط – العرض
· عرض المستطيل =      المحيط - الطول 
· محيط المثلث = مجموع أضلاعة الثلاثة
· محيط المثلث متساوى الأضلاع = طول الضلع × 3
لاحظ ما ياتي: 
· للتحويل من وحدة طولية كبيرة  إلي أصغر منها نستخدم الضرب وللتحويل من وحدة طولية صغيرة إلي وحدة طولية أكبر منها نستخدم القسمة. 

· لحساب محيط شكل أبعاد معطاه بوحدات طولية مختلفة يجب أولاً  جعل الأبعاد بنفس الوحدة ثم أحسب المحيط. 

· لحساب مسائل أحسب تكلفة السور حول الحديقة يجب أولاً أن تحضر محيط الحديقة ثم الضرب في تكلفة المتر الواحد. 
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1- أحسب محيط المربع الذي طول ضلعه 9 سم. 

2- أحسب محيط المستطيل الذي بعداه (7سم , 3سم). 

3- قطعة أرض مستطيلة الشكل بعداها 3كم , 2كم, يراد إحاطتها بسور من السلك يتكلف المتر الواحد منه 8 جنيهات. أوجد تكاليف السور. 
س: ضع علامة (   ) أمام الجملة الصحيحة أو علامة (×) أمام الخطأ منهما:- 
1) محيط المربع = طول ضلعه + 4 . 

2) الديسيمتر < المتر. 

ج) إذا كان بعدا مستطيل 3سم, 5سم فإن نصف محيطه 8سم. 
* أحسب طول ضلع مربع ومحيطه بالسنتميتر (4.8 ديسم) 

* مستطيل محيطه 86سم وطوله 23 سم .أوجد عرضه . 

أ) بالسنتميتر.                  ب) بالديسيمتر. 

* يراد عمل برواز خشبي لصورة ما علي شكل مستطيل بعداه (400سم, 500سم) فإذا كان تكلفة المتر من البرواز 3 جنيهات. فكم تكون تكلفة البرواز؟ 

س: أحسب محيط كل مما يأتي:- 

أ) أحسب محيط طوله 12سم وعرضه 5سم. 

ب) مستطيل بعداه 2 متر , 150 سم. 

ج) مربع طول ضلعه 35 ديسم. 

* أحسب طول ضلع مربع محيطه 48 سم. 

* مربعان مجموع محيطيهما 100 سم فإذا كان طول ضلع أحدهما 8 سم. 
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· للمقارنة بين الأشكال من حيث المساحة يجب أن تحسب المساحات بنفس الوحدة المساحه. 

تعريف السنتميتر المربع (سم2):- هو مساحة منطقة مربعة طول ضلعها 1سم ويرمرله سم2. 
· مساحة المربع = طول الضلع × نفسه. 

تمرين1:- 
مربع طول ضلعه 6 سم أوجد مساحته. 

الحل: مساحة المربع = الضلع × نفسه

                     = 6 × 6 = 36 سم2. 

تمرين2:- 

مربع محيطه 40سم أوجد مساحته. 

الحل:- ضلع المربع = المحيط ÷ 4 

                      = 40 ÷ 4 = 10 سم. 

مساحة المربع = الضلع × نفسه 

              = 10 × 10 = 100سم2 

· مساحة المستطيل = الطول × العرض. 

· طول المستطيل = مساحة المستطيل ÷ العرض. 

· عرض المستطيل = مساحة المستطيل ÷ الطول. 
تمرين: مستطيل بعداه (3سم , 5سم).  , أوجد مساحته. 
الحل: مساحة المستطيل = الطول × العرض
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                        = 3 × 5 = 15سم2. 

1) المتر المربع هو:- مساحة منطقة مربعه طول ضلعه 1 متر ويرمز له م2
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                م2 = 1م × 1م = 100 × 100           
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الكيلو متر مربع (كم2) هو: مساحة منطقة مربعة طول ضلعها 1 كم ويرمز لها 1كم2          كم2 = 1كم × 1كم = 1000 × 1000 
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ج) الديسميتر المربع (ديسم2) هو: مساحة منطقة مربعة طول ضلعها 1 ديسم ويرمز لها 1 ديسم2          ديسم2 = ديسم × ديسم.
ونلاحظ: الديسيمتر المربع = 100 سم2 (10 × 10) 

          المتر المربع = 100 ديسم2 = 10000سم2. 

          الكيلو متر المربع = 1000000م2 

تمارين: أكمل:- 

1) 3سم = ..................... مم  ,    ز) 4275مم = ................ ديسم

2) 5ديسم = .................. سم   ,    ح) 8270سم = ............... م 

ج) 175كم = .................. م    ،    ط) 5890م = ................. كم 
د) 2م = ...................... سم    ،   ي) 3كم = ...................... م 

هـ) 45مم = ................. سم    ،   ك) 3 متر2= .................. ديسم2

و) 850سم = ................ ديسم   ،   ل) 75 متر2 = ............... سم2

التعبير بالرموز
ــ    ــ   ــ

ًس: ما العدد الذي إذا أضفنا إليه 3 يكون المجموع 7 ؟

جـ: يمكن التعبير عن ذلك س+ 3 = 7        س= 4

س: ما العدد الذي ضرب × 3 يكون الناتج 15 ؟

جـ : يمكن التعبير عن ذلك س × 3 = 15 , 3س= 15    س= 5

- لاحظ متتابعة الأعداد واستنتج القاعدة:

   1 , 5, 9, 13, ..... , ......., ........
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يمكن التعبير عن ذلك س       س+ 4

   تقرأ  تؤول إلي س + 4

لاحظ:إذا كان مجموع عددين10وكان أحد العددين س, فإن العدد الأخر يكون: 10- س    

· أكمل النمط ثم عبر عن النمط:
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1) 12, 19, 26, 33, ....., .......                 النمط هو : س
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2) 50, 45, 40, 35, ......., ......                النمط هو : س        
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3) 1, 2, 4, 8, ......, ..........                   النمط هو : س        

مثال: إذا أضفنا 4 إلي ضعف العدد م فإننا نحصل علي 2م + 4

1) إذا طرحنا 1 من ثلاثة أمثال العدد ل فإننا نحصل علي 

2)  إذا ضربنا العدد ك في 3 ثم طرحنا 2 من الناتج فإننا نحصل علي 

3) إذا قسمنا العدد أ علي 2 ثم اضفنا للناتج 3 فإننا نحصل علي   
· إذا علمت أن مجموع ما مع خالد وكريم هو 12جنيهاً فإذا فرضنا أن  كريم ص من الجنيهات. فكم يكون مع خالد؟ 
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إذا كان النمط هو س       2س فأكمل: 
	 17
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·  لاحظ الآتى:
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- ضعف العدد       2 س              , ثلاثة أمثال العدد       3 س 
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- نصف العدد           س             , خمس العدد            س
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- ضعف العدد مضاف إليه1       (2س + 1) 
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- ثلاثة أمثال العدد مطروحاً منه 2       (3س- 2) 
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- نصف العدد مضافاً إليه 2       (     + 2) 
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- ثلث العدد مطروحاً منه 5              - 5 

المتغير والعلاقة الرياضية
· -  -  -  - 

إذا كان ضلع المربع 1 سم فإن محيطه = 1× 4 = 4سم 

إذا كان ضلع المربع 2 سم فإن محيطه = 2× 4 = 8سم 

· إذا رمزنا لمحيط المربع بالرمز (ح), وطول ضلع المربع بالرمز (ل) فإن:  ح = 4ل
لاحظ أن: ح (محيط المربع) يتغير بتغير (ل) 
ويقال أن [ح = 4ل] هي علاقة رياضية بين محيط المربع وطول ضلعه أو بين ح, ل

تمارين: 

1. إذا اعتبرنا طول ضلع المثلث المتساوى الأضلاع ل سم ومحيطه ح سم. عبر رمزياً عن العلاقة بين ل, ح

2. إذا كان ثمن الكيلوا جرام من البرتقال ثلاثة جنيهات وكان ثمن س كجم من البرتقال هو ص جنيها. عبر عن العلاقة بين س, ص

3. إذا أضفنا العدد 35 إلي ضعف العدد س فإن الناتج يكون ص. عبر عن العلاقة بين س, ص.

4. عددان أ, ب مجموعها 100. عبر عن أ بدلالة ب 

أى أكمل العلاقة أ= ....................

5. عددان س, ص حاصل ضربهما 100 نعبر: س=……….  

المعادلات 

ـ  ـ  ـ 

· معنى المعادلة: أن المعادلة الرياضية هى علاقة (جملة) رياضية بها رمز أو أكثر (غالباً رف من حروف الهجاء) وتتضمن علاقة التساوى (=) وهذه الرموز تسمى "مجاهيل" 

مثال: إذا كان ما مع أحمد س جنيه وأعطى أخوه طارق2 جنيه فإصبح ما معه 5 جنيهات عبر عن ذلك. 
      س- 2 = 5  

مثال: إذا كان مجموع عددين يساوى 10 فإذا رمزنا للعددين أ, ب أى أن أ+ ب = 10 

تمارين:- كون معادلة في كل حالة من الحالات الأتية:. 

1) عدد يضاف إليه 5 فينتج 17 

2) عدد يطرح منه 9 فينتج 60

3) عدد يضرب في 2 فينتج 16
4) عدد يقسم علي 7 فينتج 10     
* حل المعادلات:- 
- حل المعادلة: س – 5 = 3 

الحل: نسأل عن العدد الذي يطرح منه 5 فنحصل علي 3 وواضح أنه 8 

      لأن 8 – 5 = 3     إذاً س = 8 هو حل المعادلة

    حل المعادلة 3س = 18 

الحل: ما العدد هو يضرب في 3 ينتج 18؟ 

       إذاً = 6 هو حل المعادلة

حل المعادلات: 1) 10 – س = 9         ,    2) س – 6 = 15 

                3) س + 1 = 9           ,    4) ع ÷ 3 = 8 

               5) 2س + 5 = 17       ,     6) 7 + 2ص = 9 

